

Менинский путь

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 152 (5302) СУББОТА, 22 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА ♦ ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ♦ ЦЕНА 3 КОП.

Всякая всячина

СЕГОДНЯ редакция презентует вам новую информационную рубрику «ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА», которая займет постоянное место на страницах газеты в новом, 1991 году.

Своим девизом мы избрали любимое изречение репортеров старейшей в Канаде газеты «Торонто дейли Глоб»: сенсация — это не тогда, когда собака укусила человека, а тогда, когда человек укусил собаку.

А если серьезно, то новая форма подачи информационных материалов предполагает отказаться от унылой констатации сводок о выполнении государствен-

ных планов, перечисления фамилий передовиков социалистического соревнования, массы ничего не дающих уму и сердцу цифр.

Конечно, совсем без них нам не обойтись. Но приведя какой-либо факт, журналисты постараются показать его в необычном ракурсе, «раскрыть» заложенную в нем информацию.

Но утолить информационный голод без самого непосредственного вашего участия в создании «службы новостей» чрезвычайно трудно.

Для того, чтобы поставить сотрудничество «читатель—газета» на деловую основу, редакция решила отмечать наиболее инте-

ресные информации наших читателей кроме выплаты гонорара, отдельным денежным вознаграждением.

Нас интересует любая сенсация, которую вы посчитаете нужным донести до населения района и которая представляет общественный интерес: будь то рекордный опрос свиноматки, встреча со «снежным» человеком, несчастный случай или стихийное бедствие, забавное приключение на охоте или рыбалке.

Все интересующие вас телефоны вы найдете в выходных данных газеты на 4-й странице. Передача информации по телефону оплачивается за счет редакции.

ХРОНИКА МИНУВШИХ ДНЕЙ

КАК сообщили нам в райсовете, на очередной сессии Питлярского сельского Совета председателем избран Вениамин Семёнович Тырлин, ранее работавший в печально известной фирме «Полярный круг», а еще ранее—председателем, только не Совета, а исполнкома в том же селе.

В работе сессии принял участие Евгений Ямру, недавно избранный заместителем председателя районного Совета по советской работе. Кандидатура Вениамина Тырлина получила большинство голосов, впрочем альтернативную кандидатуру депутаты выдвинуть отказались. Каково теперь будет судьба фирмы «Полярный круг»? В районном Совете на этот счет от комментария отказались.

* * *

ИЗ ДОСТОВЕРНЫХ источников стало известно, что на днях два председателя (райсовета и Мужевского рыбокопа) Анатолий Рочев и Шакро Иранян побывали в селе Горки.

Помимо вопросов советской и торговой работы они провели консультации с директором Горковского рыбозавода Г. Саенко. О результатах встречи А. Рочев обещал рассказать читателям на следующей неделе. Что ж, слово—не воробей...

* * *

НАШ район до недавнего времени находившийся в «мертвой зоне» для западных предпринимателей, кажется скоро станет ареной передовых технологий. Свои посреднические услуги по заготовке и переработке горельников этого года (а их в районе по подсчетам Ямальского лесхоза почти полтора миллиона кубов) предлагает коммерческий центр при окружсполкоме. (Замечание в скобках: помнится наша сессия тоже принимала решение об образовании районного коммерческого центра. Интересно бы узнать, что на этот счет скажет председатель райсовета А. Рочев и его заместители?)

По сведениям наших наиболее информированных контрагентов из трехэтажного адмздания, жителей района ожидают встречи с японцами. Говорят также, что это весьма культурные и интеллигентные люди. А за подробностями о ходе переговоров нам посоветовали обратиться к Владимиру Зяблеву.

* * *

ВЕРНУЛСЯ из очередной командировки в Салехард председатель районного комитета по

охране природы Юрий Афанасьев. Он побывал на приеме у заместителя председателя окружного Совета Александра Кузина. В ходе продолжительной (более двух часов) беседы обсуждались варианты объединения всех природоохранных служб района под эгидой райкомприроды.

Из многих статей Ю. Афанасьева мы знаем, что это его давняя мечта, но не без основания полагаем, что, напротив, природоохранные службы относятся к таким идеям «далеко неоднозначно». Что день грядущий готовит Юрию Афанасьеву? Поживем—увидим...

* * *

НАЧАТОЕ с большой помпой переселение кантонских служб из огня да в полымя (из одного здания в другое) вновь затормозилось. Взглянуть со стороны—никии наши чиновники не могут угнездиться теперь уже в двух зданиях. Вдобавок ко всему, гостиница, которую предполагалось создать в «сияем доме», кажется нам улыбнулась. Гости райцентра огорчатся от такой неприятности.

Впрочем высоких гостей, приезжающих из вышестоящего «центра» это не беспокоит: район КПСС по-прежнему резервирует для себя отличный гостиничный номер на двух человек. Да вдобавок до сих пор бронируется по одному месту на все авиарейсы, вылетающие из Мужи. Куда только смотрят районный Совет?

* * *

ВОБСТАНОВКА строгой секретности утверждена помощником секретаря райкома КПСС по идеологическим вопросам Василием Михеевым, бывшим зав. рено. Рассказывают, что заместитель председателя райсовета В. Зяблов узнал о таком казусе только из бюро райкома, где и происходило утверждение нового идеолога района, а председатель Рочев—только на следующий день. Прямо как на заседаниях Политбюро при Брежневе: «А теперь, товарищи, нам нужно решить последний небольшой вопрос»—Доставалась из кармана бумажка и Косыгин (Шелест, Подгорный) лишился работы.

Наши парработники верны лучшим традициям КПСС. С чем их поздравляем.

* * *

ВОГРКАХ состоялась сессия сельского Совета (см. 3-ю стр.). В числе других депутаты рассмотрели вопрос о первоочеред-

ных планах, перечисления фамилий передовиков социалистического соревнования, массы ничего не дающих уму и сердцу цифр.

Нас интересует любая сенсация, которую вы посчитаете нужным донести до населения района и которая представляет общественный интерес: будь то рекордный опрос свиноматки, встреча со «снежным» человеком, несчастный случай или стихийное бедствие, забавное приключение на охоте или рыбалке.

Все интересующие вас телефоны вы найдете в выходных данных газеты на 4-й странице. Передача информации по телефону оплачивается за счет редакции.

◆ «ЛП» информирует В районной избирательной комиссии

В СООТВЕТСТВИИ со статьей 57 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» районная избирательная комиссия решила:

1. В связи с выездом за пределы района депутата районного Совета народных депутатов по избирательному округу № 21 на 3 февраля 1991 года.

избирательному округу № 21 М. Рашиловой, освободить ее от депутатских полномочий.

2. Назначить выборы народного депутата районного Совета народных депутатов по избирательному округу № 21 на 3 февраля 1991 года.

Районная избирательная комиссия.

Сравним для ясности

В КАНУН Нового года принято обворачивать обозримое прошлое, прикидывать, чего мы достигли, на чем остановились и что предстоит сделать в будущем.

Первое, на что обращаешь внимание, — люди стали стройнее и энергичнее. Если раньше среднестатистического гражданина и на тызяне нельзя было заставить в очередь за тушонкой, то сегодня оголодавшая толпа с энтузиазмом штурмует магазин, где выкинули рисовую кашу с мясом в стеклянных банках.

И ничего — живем, работаем, улыбаемся. Вопреки всем опасениям специалистов Всесоюзного института питания, считающих, что установленная норма потребления — 2 кг мяса, 500 г масла и 1,5 кг сахара в месяц на душу населения недостаточна для нормальной жизнедеятельности.

Люди исходят из собственного опыта. В лютую блокадную зиму 1942 года ленинградцы получали по карточкам 800 г хлеба, 2 кг крупы и макарон, 1,5 кг сахара, 2,2 кг мяса, 1 кг рыбы, 400 г жира. Так то же была война!..

НАШ КОРР.

С фильмами— к оленеводам

ТАК уж повелось, что в период путины по открытой воде работники АКБ почти всегда полностью переключаются на культобслуживание рыбаков и членов их семей, разъезжая по многочисленным рыбстанам. В зимние же месяцы — изоборот, больше внимания уделяется оленеводам — вечно кочующему тундровому люду.

В канун 60-летнего юбилея нашего автономного округа культпросветработники райАКБ двумя зевьими выезжали на снегоходах «буран» во вторую, третью, четвертую оленбригады совхоза «Муженский».

На вопрос, какая была проведена работа, старший методист

Семен Ребас сказал: «Наше зево из двух человек (я и методист Семен Дыбин) посетило две бригады оленеводов (третью и четвертую), побывало также на забойном пункте Саяха и в д. Вершина-Войкары. В каждом из перечисленных мест мы показали четыре художественных кинофильма, провели выдачу и обмен литературы из нашей передвижки, рассказали о новостях по району и округу, юбилее Ямала.

Сейчас агитбригадчики готовятся к рейсу в оленбригады сынског отделения совхоза «Муженский», попутно будут обслужены и маленькие рыбаки «горты» Овгортского сельского Совета.

А. ИВАНОВ.

Решено на съезде

В ТОРОЙ съезд ассоциации «Ямал—потомкам» в своем постановлении отметил, что в условиях перехода к рынку особое внимание советских, профсоюзных, общественных организаций, предприятий должно быть обращено на защиту интересов коренного населения. Значительно расширяя поле деятельности, сегодня городские, районные отделения ассоциации могут выступать учредителями, соучредителями кооперативов и малых предприятий, акционерных обществ и т.д.

Ассоциация совместно с окружным Советом выступила учредителем окружной газеты «Нарьян-Нгэрм», которая в перспективе планирует выпускать страницы на языках коренного населения Севера—ненецком, ханты, селькупском, коми.

П. АНДРЕЕВ.

7—8 декабря, в преддверие 60-летия Ямalo-Ненецкого округа, в г. Салехарде работал II внеочередной съезд ассоциации коренных народностей Севера «Ямал—потомкам!». В повестку дня его работы вошли вопросы: о деятельности координационного совета ассоциации «Ямал—потомкам!», о внесении изменений и дополнений в устав ассоциации, информация о выполнении положений I съезда и финансовой деятельности, организационные вопросы.

С докладом выступил на съезде президент ассоциации С. Харючи.

Год прошел со дня вступления в права ассоциации, отметил в своем выступлении президент, год становления ассоциации, как общественно-политической организации, главная цель которой ярко выражена в названии—потомкам жить на Ямале. На возрождение Ямала, культуры и традиционных отраслей, сохранение уникальной природы должны были направляться усилия координационного совета и правления, членов ассоциации. За короткий период существования организации нельзя сделать всеобъемлющие выводы о достижении каких-то конечных результатов и целей. Но общую картину дел представить можно.

Делегаты признали, что созданный координационный совет через сур разделил, и шестьдесятков его членов в руководстве—нет сила, которую можно экстременно создать для решения особенно актуальных проблем.

Избрав на I съезде семь вице-президентов по различным направлениям работы, делегаты внесли суммиту в чисто организационном плане. К кому из вице-президентов обращаться в отсутствие президента? Ниансии не бог весть какой, но порой вводил людей в заблуждение.

В структуре своей ассоциации объединяет первичные организации, созданные в трудовых колхозах и селах, под эгидой районных отделений, влияющих в окружную ассоциацию, руководимые координационным центром. Далее вверх—правление и президент.

Именно президент отметил, что необходимо до минимума сократить совет с последующим непременным включением в него председателей районных, городских отделений ассоциации. Съезд поддержал это предложение.

Если судить о результатах деятельности, практическом вкладе ассоциации в возрождение Ямала, позволю себе присоединиться к мнению многих делегатов, утверждавших, что со дня организации руководство больше решало вопросы частного характера, правда, не теряя отлагательств, но не наметило комплексной программы хотя бы по решению одной из многочисленных проблем Севера. Увязло руководство в текущих делах, в рассмотрении жалоб, заявлений.

В течение года в адрес ассоциации поступило 27 заявлений по жилищному вопросу. Положительно для заявителей разрешилось 15, остальные—находятся в стадии выполнения и стоят на контроле. Оказана материальная помощь в размере 600 руб. самобытному художнику из Горок Д. Хартаганову, выделена беспроцентная ссуда в размере 5 тыс. руб. семьям Сязи и Худи.

Практическая деятельность ассоциации больше выражается в рублях. Здесь надо отметить, что малообеспеченным семьям, ветеранам войны и труда, студентам помощь оказывалась безвозмездно.

Откуда черпает рубли ассо-

тие этих кооперативов.

И думается, не напрасно, ведь создаются они, в основном, в традиционных отраслях сельского хозяйства и объединяют коренное население, обеспечивая их работой. Именно они стали быть силой, которая способна оживить маленькие села, поселки, «горты», повысить благосостояние их жителей. Но создавая под благовидными предлогами возрождения и ставя «высокие» цели, иные из кооперативов имеют отнюдь не благоцветные намерения. Для координации действий кооперативов делегаты, согласясь с предложением правления ассоциации, решили учредить должность вице-президента по коммерческой деятельности, упразднив заодно должности других «вице».

Создание кооперативов в традиционных отраслях требует особых подходов, может быть поэтому многие из делегатов съезда настаивали на том, чтобы не регистрировать их без согласия районных, городских отделений ассоциации. Ведь вопросы при-

продолжали приывать. Из доклада мандатной комиссии съезда выяснилось, что среди делегатов—8 рыбаков и охотников, 9 студентов из училищ Салехарда, 3 научных сотрудника, 20 членов координационного Совета, 45 процентов делегатов—женщины.

Для упрочения связей с ассоциациями других национальных образований, для объединения, координации действий, делегаты предложили вынести на II Всероссийский съезд малочисленных народностей Севера вопрос о создании Всемирной ассоциации народностей арктической зоны. Думается, причиной появления подобного заявления послужило то, что за прошедший год руководители ассоциации активно действовали в сфере налаживания деловых контактов с зарубежными странами. Плодотворной была поездка делегации ассоциации «Ямал—потомкам» в Венгрию для участия в финно-угорском конгрессе.

самостоятельность, говорил в своем выступлении А. Андреев (Красноселькуп). А пока, несмотря на решения районных, сельских Советов, продолжается отторжение земли под промышленное освоение. Таким примером может послужить оккупация рыбаками Пуринского рыболовного завода системы нерестилищ на Чертовых озерах в Красноселькупском районе. Политическая, экономическая, юридическая самостоятельность, на взгляд делегатов, необходима округу и коренному населению для сохранения народа, земли.

—Вы уж извините, если увидете в быту оленеводов что-то простое, неукладывающееся в вашем сознании, — таковы были предостерегающие слова французским гостям, вознамерившимся посетить чум...

—Это необыкновенно, быть, традиции оленевода—параллельная цивилизация, — восхищались впоследствии гости, посоветовав беречь и черпать из «простого» народную мудрость.

Сохранение культуры... Фестивали, прошедшие в округе, в нашем районе, смотры, концерты, сбор народного фольклора. Все это важно, необходимо, чтобы сохранить, уберечь от расхищения то последнее, что еще осталось в тундре, в священных местах. Ненец, хант, селькуп перестали быть хозяевами на собственной земле... Изгнали коренного жителя из тунды, тайги, с рыбакского угодья. Направился он в поселок, город, осваива «городские» специальности. Своил, но не адаптировался там и стал работать на малооплачиваемой, неквалифицированной работе. Нужно ратовать за создание малых предприятий в сохранившихся «оазисах», где не пролегала колея вездехода—это позволит избежать безработицы, сгладит колдобины рыночной дороги.

Мало у ассоциации значимых дел, подчеркнул еще раз и А. Южаков, один из вице-президентов ассоциации.

Для ускорения реформ в традиционных отраслях следует создать при ассоциации координационный коммерческий центр.

Естественно не такой, какой был создан «коммерсантом» в Усть-Юрибее. Продавец фактории (некто Сурен) не продавал продукты кочевникам, оленеводам-пенсионерам, ссыпанным бригадам, прибывшим на забой, до тех пор, пока кто-нибудь (т.е. каждый) не привез и не «подарил» хотябы три килограмма окостеневших рогов. Привез—пожалуйста—хлеб, чай, сахар, водка.

Ограниченные в пределах территории, отведенных совхозами, малообеспеченными семьями оленеводов, кочующими пенсионерами живут часто за чертой бедности, не имея даже прописки на родной земле.

Делегаты предложили составить карту захоронений, священных мест коренного населения, принять конкретную программу повышения уровня жизни тундрового, кочевого населения. Раз уж объединились для претворения в жизнь значимых целей, нужны и значимые, большие дела—это напутственные слова заместителя председателя Тюменского облисполкома В. Ульянова. Они подводят итоги этих размышлений.

Трудно, наблюдая за двухдневной работой, обозначить в одном газетном выступлении все проблемы. Быть может в будущем, с выделением газеты «Нарьян-Ненец» в самостоятельную из окружной, появится у читателя возможность узнать о всех проблемах, о деятельности ассоциации «Ямал—потомкам» более детально.

П. ЛАПТАНДЕР,
наш спецкорр.,
Салехард—Мужи.

РС II съезд внес изменения и дополнения в устав ассоциации «Ямал—потомкам», в частности, определился с суммой членских взносов. Размеры их—от 5 до 20 руб. в год в зависимости от материального положения члена ассоциации.

„ЯМАЛ—ПОТОМКАМ!“: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

тателя в курс дела. Сумма членских взносов, добровольных пожертвований составила в течение прошедшего года 2344 руб. Всего же на счете было 380400 руб. Из них 219156 рублей использовано на нужды ассоциации. На заработную плату освобожденных работников ассоциации выделено 21600 руб.

Оказание материальной помощи, проведение фестивалей народного творчества, субсидирование кооперативов, экологических экспедиций, национального спорта—все это требовало расходов.

Но вот, например, повод для размышлений: сумма взносов городского отделения ассоциации Надымы составила 539 рублей, а сумма перечисленных на счет окружной ассоциации—22 тысячи. Тут можно порассуждать о «безвозмездности» помощи предприятий округа...

Только 1/3 территории Пуринского района осталась пригодной для ведения традиционного образа жизни оленеводам, рыбакам. Эта территория, где может пока проживать коренное население, ее не коснулась развернутая программа «освоения».

Уничтожив Собь, как реку, где нерестилась обская рыба, салехардские речники вновь предлагаю возобновить добывчу песчано-гравийной смеси, общая 30 процентов прибыли...

Естественно то, что в скромном времени поток ассигнований от нефтегазовых трестов и объединений иссякнет, поэтому ассоциации, как и ее отделениям, нужно стать финансово-самостоятельными. Отделения ассоциации созданы во всех районах и городах округа за исключением Лабытнаног и Нового Уренгоя. Чтобы иметь результат, нужно проявить инициативу.

До настоящего же времени ассоциация только оказывала материальную помощь кооперативам, не создавая свои. Так, помогли в становлении кооперативам «Возрождение» (Новый Уренгой), «Язэмд» (Приуральский район), «Рыбак» (Салехард), «Ямал—потомкам-90» (Ноябрьск), крестьянскому хозяйству в Анжигорте. 78 тысяч выделила ассоциация на дальнейшее разви-

тие этих кооперативов.

Съезд постановил внести все же на рассмотрение окружного Совета народных депутатов вопрос об объявлении всей территории округа зоной приоритетного природопользования, предложив окружному Совету принять решение об освобождении кооперативов, входящих в ассоциацию от налогообложения, не регистрировать кооперативы, созданные в традиционных отраслях Севера без разрешения местных властей и ассоциации.

Строительный кооператив «Нумпа» предложил ассоциации сотрудничество по рекультивации площадей под буровыми. «Нумпа» уже занимается восстановлением, но встречает противодействие со стороны объединения «Ямалнефтегазгеология».

Кооператив пожелал войти в производственный сектор ассоциации.

В ЦЕЛОМ деятельность правления ассоциации и активистов из координационного совета, хотя и вызывала нарекания делегатов, отмечалась положительно. Выступавшие в прениях призвали членов ассоциации жестче отстаивать интересы коренного населения в общественно-политических организациях, в первую очередь в Совете. И президент, и члены правления отметили, что деятельность ассоциации, планы ее развития осуществимы при поддержке Советов различных уровней, в первую очередь окружного. Избранные в советские органы по рекомендации ассоциации 14 человек, работающие в аппаратах окружного, городских, районных Советов и их исполнительных комитетах—свидетельство тому, что в руководстве ассоциации находятся люди, прошедшие коридоры власти, имеющие опыт налаживания связей.

В первый день съезда из 134 избранных делегатов участвовало в работе 103. Делегаты

В ПОСЛЕДНЕЕ время много говорится о компенсационном строительстве. Выделяемые средства остаются чисто символически, в то время как села и поселки находятся на грани разорения.

Халесовая. Конец ноября—начало декабря. Поселок близ Пуринского района. Безработица, люди бегут из поселка. Дрова кончились. Баня не работает. Хлеб—от случая к случаю, некачественный. Встала электростанция, за ней котельная. Детей из интерната эвакуировали. Клуб—убогий. Живут по две-три семьи в домиках. Обещали построить 10 домов, новый клуб, котельную, школу-восьмилетку.

Именно от избирательного участка, куда входит Халесовая, выдвигался народный депутат окружного Совета Л. Баяндина. Довел эти факты до сведения делегатов заведующий интернатом в п. Халесовая Г. Леонтьев. По распоряжению Л. Баяндина мобилизованы силы для оказания помощи поселку.

Больше всех от бедствий в тундре страдают дети. Именно в их письмах, зачитанных на съезде, красной нитью пролегли взрослые мысли—тревоги детей тундровые: «Буду пастихом, пастихом работает мой отец. Где ему и мне пасти оленей? Почему отбирают наши пастихи?». И�равильно отметил консультант областной прокуратуры по экологии т. Лукичев—не выполнено одно из главных решений первого съезда—предоставление самоуправления коренному населению. И виноваты в этом прежде всего местные власти, руководители которых своими подписями закрепляют и отводят новые участки под разработку и освоение. Здесь и Харампур, и Чертовы озера. Вопросы природопользования остаются в руках властей. И ассоциация должна прекратить эту порочную практику, отвод земель необходимо производить только с согласия ассоциации. Но гарантирует ли она сохранение земель? Увы...

Внеочередной съезд ассоциации «Ямал—потомкам», в частности, определился с суммой членских взносов. Размеры их—от 5 до 20 руб. в год в зависимости от материального положения члена ассоциации.

НА ВТОРОЙ сессии Горковского сельского Совета, состоявшейся 14 декабря, депутаты внесли изменения в структуру сельского Совета и его аппарата. Упразднен исполком, а исполнительные распорядительные функции теперь возложены на председателя Совета. Для более лучшего взаимодействия с населением призначено целесообразным при президенте Совета образовать постоянно действующее совещание, состоящее из двух палат: совета профкомов и комитета жителей коренной национальности. В совет профкомов должны войти руководители всех профсоюзных организаций села.

Сессия заслушала отчеты председателей постоянных комиссий о проделанной работе за прошедший период, преобразовала 12 постоянных комиссий Совета в 6.

Председателем мандатной комиссии стала депутат Т. Аксарина, планово-бюджетной — депутат Т. Прокопчук, комиссии по законности и общественному порядку — П. Рожков, по хозяйственному и культурному строительству — В. Тиунов, по торговле и общественному питанию — Т. Живиченко, по социальным вопросам — В. Попов. Рекомендовано председателям этих комиссий организовать в здании сельского Совета постоянный прием граждан по различным вопросам в определенные часы и дни недели.

Вторым вопросом на сессии разился положение дел по строительству Дома культуры в Горках. Признано оптимальным вариантом строительство ДК на паевых началах, в связи с чем сессия обратилась за финансированием к руководителям поселковых предприятий.

Заведующим клуба утвержден В. Копорулин, который на сессии выступил довольно оригинальной программой активизации деятельности клуба и пообещал народным депутатам подготовить для жителей села хороший новогодний праздник.

Сессия заслушала информацию участкового инспектора милиции А. Липатникова о деятельности работников милиции в селе. Народными депутатами А. Прокопчуком, Н. Вандышевым, Терентьевым, В. Шибовым, А. Гущинским, И. Каневой бы-

ло высказано много критических замечаний в адрес местных работников ОВД. Сессия потребовала от работников милиции применения более жестких мер к нарушителям общественного порядка и активизации профилактической работы.

А. Липатникову поручено организовать новую сельскую дружину, функции которой должны приближаться к функциям муниципальной милиции (помощь в обес-

трудового коллектива Горковского рыбозавода не позволит больше травить население загрязненной водой.

В связи со вступлением в силу Закона о дополнительных правах местных Советов, сессия утвердила мероприятия по приватизации земли и поручила президенту создать комиссию по экономической реформе, которая бы смогла заниматься выполнением этих мероприятий.

Сессия Горковского сельского Совета

печения общественного порядка, тушении пожаров, при несчастных случаях и стихийных бедствиях). Было принято обращение к руководителям предприятий, советам трудовых коллективов села организовать специальный фонд поощрения членов дружин, представлять им определенные льготы за добросовестную службу.

На сессии рассмотрен вопрос строительства новой больницы. Отмечено, что в последнее время увеличивается количество людей, страдающих инфекционными заболеваниями, чесну способы и вода из отравленной реки. За этот год зафиксировано 40 случаев заболевания болезнью Боткина. Таких больных необходимо изолировать, а поэтому требуется инфекционное отделение для больницы, которая в настоящее время совсем обветшила и морально устарела. Решили строить ее на том же месте, но по новому проекту.

Горковскому рыбозаводу было поручено в срок до 24 декабря обустроить в районе обработки базы буровую скважину питьевого источника. По этому поводу сессия обратилась к совету трудового коллектива, так как администрация завода тормозит обустройство скважин.

Будем надеяться, что совет

Было отказано рыбозаводу в строительстве нового гаража в центре поселка. Учитывая загруженность рабочего дня дюрок созюза, сессия по просьбе профкома совхоза поручила Горковскому рыбокомпу снабжать их товарами первой необходимости вне очереди.

Решено, что с нового года продажа всех товаров населению будет осуществляться по специальным книжкам.

С целью ликвидации ажиотажа и стихийных очередей у магазинов, возникающих по поводу и без повода даже в холодное время и ночь, сессия поручила рыбокомпу организовать во всех торговых точках записи в специальных тетрадях очередников на покупку необходимого товара. С поступлением товара в магазин и подходом очереди, оповещать покупателя через открытку, по телефону и т. д.

Народные депутаты сельского Совета надеются, что граждане села Горки сделают все от них зависящее, чтобы решения второй сессии, направленные на улучшение жизни в селе, исполнились своевременно и добросовестно.

В. ПОПОВ,
наш соб. корр.,
с. Горки

ГАИ информирует

Осторожно! Дети!

СЕРЬЕМНЫМ выпавшим снегом наступила праздничная для детей. Кто катается со снежной горкой на санках, снегокатах, а кто и просто на куске фанеры. И не всегда дети для игр выбирают безопасные места, ими часто служат участки улицы или дороги, где порой есть небольшой склон. Катаясь с горок, дети не задумываются о возможных последствиях и часто подвергают свою жизнь опасности. Наша задача — разъяснить детям, где можно и где нельзя кататься. Специально отведенных участков для игр детей во многих населенных пунктах нашего района нет и поэтому, уважаемые родители, бабушки и дедушки, дяди и тети, отпускай малышей кататься с горок, проследите, чтобы дети не подвергали себя опасности.

Расположение и застройка наших населенных пунктов не позволяют организовать движение транспорта так, чтобы полностью исключить движение техники в тех местах, где часто играют дети. Можно, конечно, установить дорожные знаки, ограничивающие скорость движения и этим частично добиться снижения уровня критических ситуаций на дороге. Но давайте трезво посмотрим на обыденные вещи!

Есть лихачи, которые не прочь проехать по тротуару. Этой слабостью страдают водители транспорта в районе, раскатывающие по пешеходной дорожке между кинотеатром «Север» и административным зданием. Возвращается родитель с ребенком

или бабуля из магазина, и вдруг на встречу (или из-за спины) высакивает мотоцикл, «Буран»... С обеих сторон ограждения, места немного и приходится человеку проявлять такую прыть, что иной спринтер позавидует!

Товарищи водители, подумайте! Среди них могут оказаться ваши родственники и близкие, застигнутые врасплох.

Иногда и прохожие служат причиной дорожных аварий. В их числе родители, ведущие детей в детсад (или прогуливаясь) по проезжей части дороги, тем самым создавая помехи для движения транспорта и подвергая жизнь опасности. Пешеходы должны помнить, что проезжая часть дороги в зимние месяцы становится опасной из-за гололеда. Это затрудняет остановку машины перед перебегающим уличу человеком. Дорожное покрытие скользкое и увеличивается тормозной путь...

Со страниц районной газеты обращаются к вам, пешеходы и водители, — не нарушайте правила дорожного движения, не подвергайте свою жизнь опасности. Помните, что жизнь — одна. Не отпускайте детей без присмотра!

Г. ШПЕТ,
ви. инспектор дорожно-патрульной службы.

Джеймс ЧЕЙЗ

Нет орхидей для мисс Блэндиш

(Продолжение, нач. в №№ 134-149).

колье, и Райли сказал мне, что они собираются его похитить.

— А о похищении девушки он говорил что-нибудь?

— Нет, ничего.

— Итак, вы больше его не видели, и вам ничего не известно о нем с того самого утра?

Анна колебалась.

— Не совсем. Он звонил мне от Джонни Фриска.

Фениер задержал дыхание. Вот оно, наконец! Новое звено цепочки. Об этом она не сказала в полиции!

— Джонни Фриск? Вы имеете в виду старого бродягу, который живет недалеко от Однокого Дерева?

— Да, его. — Она насторожилась.

— А откуда вы его знаете?

— Так, слышал где-то, — небрежно бросил он. — Так Райли был там? И вы не сказали об этом в полиции?

Анна подозрительно смотрела на него.

— Кто вы такой? Это все подстроено, да? Вы из полиции!

Какой-то звук заставил их обоих посмотреть на дверь. Кто-то открыл входную дверь. Прозвучали быстрые шаги в передней, и в гостиную вошел Эдди Шульц.

— Забыл проклятый бумажник... — начал он и тут увидел Фениера.

— Извини, приятель, — Фениер сильным ударом сбил оторвавшего Эдди с ног.

Анна, повернувшись, побежала в спальню за пистолетом, но Фениер в это время уже исчез.

Эдди медленно поднимался, держась рукой за челюсть. Он посмотрел на Анну.

— Что тут происходит? — спросил он. — Что здесь делал этот проклятый газетчик?

Анна в ужасе посмотрела на него:

— Газетчик?

От выражения ее лица у Эдди по спине поползли мурашки. Ему показалось, что будущее рушится у него на глазах.

Ма Гриссон только плотно позавтракала и отодвинула от себя поднос, когда раздался телефонный звонок.

Док Вильямс, который составлял ей компанию (правда, еда его не интересовала, он только пил), снял трубку.

— Говорят Эдди. — Голос звучал странно. — Ма там?

Док протянул трубку Ма:

— Эдди.

Она взяла трубку и вытерла рот рукой.

— Ну, что случилось?

— Неприятности. Ма. Помнишь Дэйва Фениера, который работал в «Трибюне»? Он только что был у нас. Морочил голову Анне, говорил, что устроит ее на Бродвей, если она расскажет о похищении дочки Блэндиша. Анна сказала, ему что Райли последний раз звонил ей от Джонни. Он помчался отсюда, как будто за ним гнались черти.

— Что?! — Лицо Ма стало багровым. — Я знаю этого сукана сына. Он вытащил правду из Джонни. Я же говорила, что попра избавиться от старого пьяница!

— Поэтому я и звоню, Ма. — Эдди явно нервничал. — Слушай, Ма, не надо винить Анну, она ведь не знает того, что известно нам.

— Приезжай немедленно! — вырвавшись Ма.

— Негодяй чуть не сломал мне челюсть, — пожаловался Эдди.

— Я неважко себя чувствую, может быть, пошлешь Флинна?

— Не указывай, что мне делать! — И она бросила трубку.

Док с побледневшим лицом смотрел на Ма.

(Продолжение на 4-й стр.).

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолж., нач. на 3-й стр.).

— Не сиди, как проклятая мумия. — Ма разбрала на нем всю ярость. — Зови Флинна, Уоппи и Ловкача, быстро!

Док побежал выполнять приказ.

Через несколько минут появились Уоппи и Флинн. Они выглядели напуганными. Следом вошли Док и Ловкач, последний почесывался и зевал.

— Слушайте меня, — начала Ма. — У нас больше неприятности. Эта дурица Анна рассказала газетчику про Джонни. Газетчик извивался вспять, а Док и Ловкач последний почесывали и зевали.

— Слушайте меня, — начала Ма. — У нас больше неприятности. Эта дурица Анна рассказала газетчику про Джонни. Газетчик извивался вспять, а Док и Ловкач последний почесывали и зевали.

— Это же четыре часа сзади, — запротестовал Флинн. — Ты уверена...

— Ты слышал, что я сказала!

— Ма вскочила и ударила кулаком по столу. — И гоните вовсю! Надо понастить туда раньше этого Фениера!

— Я не поеду. — Ловкач зевнул. — К черту все это. У меня есть дела поважнее.

Ма обошла стол кругом. Она была так страшна, что даже Ловкач попятился.

— Ты поедешь! Ни черта не делаешь последние время. Если не заткнешь старика, потеряешь свою игрушку, понял? А теперь убирайтесь отсюда!

Недовольно бормоча, Ловкач последовал за Уоппи и Флинном.

— Тебе плохо, Ма? — Док чувствовал, что последняя рюмка была лишней, перед глазами все плыло.

— Эти бабы! — Кулак Ма опять стукнул по столу. — Все, что я с таким трудом создала, может быть разрушено, и только из-за того, что эта проклятая дешевка раскрыла свою пасть!

На выходе Флинн задержался около Мэйзи, которая возилась в гардеробной.

— Свидание отменяется, детка, — сказал он. — У нас дела. В лучшем случае вернемся в де- вять.

Он выбежал, присоединившись к Ловкачу и Уоппи, которые уже садились в «додж».

Мэйзи пожала плечами. Она совсем не жалела, что свидание отменяется. Флинн не нравился ей и, кроме того, вечно распускал руки.

Она оделась, время близилось к ленчу, и она проголодалась.

— Увидимся в девять, Мак, — улыбнулась она швейцару-вышибале. — Пойду испорчу фигуру.

Мак, ухмыляясь, проводил взглядом ее покачивающиеся бедра.

Мэйзи ходила на ленч всегда в один и тот же ресторан, там подавали лучшие в городе гамбургеры. Кроме того, ресторан находился недалеко от клуба.

Рокко знал это и решил попытаться вытянуть что-нибудь из этой куклы. Выглядит она дурой, но может ляпнуть такое, что ему пригодится.

Подходя к ресторану, он увидел Флинна, Уоппи и Ловкача, сидящих в «додже», застрявшем в транспортной пробке, и подумал: куда это они направляются все вместе?

Мэйзи сидела за столиком в дальнем углу и внимательно изучала меню.

— Привет, красавица, — улыбаясь, обратился к ней Рокко. — Можно угостить тебя ленчом?

Мэйзи подняла глаза и улыбнулась, увидев Рокко. Она знала, что раньше он был владельцем их клуба, и ей польстило такое внимание.

— Сопротивляться не буду, — игриво ответила она. — Всегда рада хорошей компании.

Рокко подвинул стул и сел. Ноги горели от усталости, но,

слова богу, на сегодня работа закончена.

Он заказал ленч из фирменных блюд для них обоих и крабовый салат для Мэйзи.

— Ну, детка, как идут дела в клубе? Неплохо, по-моему?

— Неплохо. Хозяева, пожалуйста, купаются в деньах. — Она вздохнула. — Но мне платят всего тридцатку в неделю и чаевые, даже форму я должна шить сама.

— Я думал, ты зарабатывашь больше. С твоей фигурой можно выступать в стриптизе.

Мэйзи, казалось, оскорбилась.

— Меня тут можно затащить только мертвую. Я не такая, как вы про меня думаете.

— О, прошу прощения, — извинился Рокко.

Принесли заказ, и некоторое время они молча ели.

Время от времени Рокко поглядывал на Мэйзи, думая, как к ней получше подступиться, но уже догадываясь, что ее единственным интересом являются деньги.

Мэйзи закончила есть и с удовольствием откинулась на стул.

— Все было очень вкусно. Спасибо, вы очень милы.

Я не жадный, — потупился Рокко. — Послушай, детка, не хочешь ли заработать лишние тридцать долларов?

Мэйзи насторожилась.

— А что надо делать?

— Не то, о чем ты подумала.

— Он потрепал ее по руке. — У меня деловое предложение. Пойдем ко мне и все хорошошенько обсудим?

— Нет, спасибо, — твердо отвела Мэйзи. — Я слыхала это и раньше.

Рокко оскорбился.

— Ты не поняла, девочка. Повторю, у меня деловое предложение. Понимаешь еще тридцатку в неделю. Впрочем, если тебя это не интересует...

— А почему нельзя поговорить здесь?

Рокко покачал головой и встал.

— Это серьезный разговор. Ладно, забудь, найду кого-нибудь еще.

Он помахал, чтобы принесли счет, и, расплакиваясь по старался, чтобы она увидела толстую пачку денег. Когда он убирал деньги обратно в карман, то заметил, что Мэйзи проводила им жаждым взором.

— Ну, спасибо за компанию. Я пошел.

— Эй! Не надо так спешить, может, я еще передумаю. Ты где живешь?

— Здесь рядом, за углом. Через две минуты будем дома.

Мэйзи поколебалась, потом встала.

— Как мы, бедные девушки, никогда рискнем из-за лишнего доллара, — вздохнула она. — Ладно, пошли, но предупреждаю...

— Я даже и не думал ни о чем таком, — сорвал Рокко.

У него была небольшая удобная квартира на третьем этаже с отдельным входом во двор.

Мэйзи остановилась на пороге, приятно пораженная обстановкой большой гостиной, одновременно служившей спальней.

Мебель из дуба, громадные красные кресла, диван, на котором свободно уместились четверо, несколько ковров, порядок идеальный. Особенно восхитил ее диван.

— Слишком велик для тебя, — проговорила она, складывая пальто на руки Рокко. — Мне кажется, ты на нем потерянешься.

— Я люблю свободу маневра, — подмигнул ей Рокко. — Если бы ты видела, что иногда на нем происходит, ты бы удивилась.

— Это точно, — хихикнула Мэйзи, глядя на него с восхищением.

Пока она ходила по комнате, разглядывая обстановку, он налил в два стакана виски.

(Продолжение следует).

«Ленинский путь»

Учредитель: Шуршакарский районный Совет народных депутатов

Уроки икебаны

Сосна у входа

Новый год по-японски

КАК ИЗВЕСТНО, в Японии много народных праздников, во время которых составляют традиционные композиции из цветов. Так, например, в День девочек, или Кукол — 3 марта — в икебане обязательно присутствуют цветущие ветки персика — как символ нежности и невинности детского возраста.

А в День мальчиков (5 мая) устанавливают композиции из ирисов, символизирующих благородство своему прямому росту и листьям — мужественность.

Однако главный праздник для японцев все же новогодний. Ведь он приносит надежду на обновление всей жизни, на счастье в наступающем году, предвкушение приятных встреч с друзьями и родственниками.

Новогодний праздник проходит в Японии на общенациональ-

льном уровне и длится с 28 декабря по 5 января. Это — дни отдыха для всех японцев как в городе, так и в деревне. Но встречают Новый год в тесном семейном кругу.

Все, что связано с праздником, вплоть до малозначительных деталей, несет на себе печать определенной символики. В преддверие его в домах делают генеральную уборку, моют стены домов снаружи (и даже крыши), устаревшие вещи обновляют, заменяют новыми.

Фотозрелище

На выставке
ФОТО М. БЕЛОУКОВА



Лечат растения

Свекла

СВЕКЛА — питательный, высокоуглеводный корнеплод, обладает многими полезными свойствами, отличается высоким содержанием сахара (10 процентов), пигментов, а также витаминов В1, В2, РР, клетчатки и органических кислот.

Содержащиеся в свекле пигменты нормализуют кровяное давление, а бетаин участвует в регуляции холестеринового обмена. Пектиновые вещества способствуют выведению из организма токсичных соединений свинца и радиоактивного стронция. Особенно цenna свекла как важнейший

среди всех овощей. Сок сырой свеклы можно пить как средство, улучшающее обмен веществ и укрепляющее организм. Недаром косметологи советуют регулярно принимать его для сохранения свежести и красоты лица.

Следует помнить: чем темнее и равномернее окрашен корнеплод, тем меньше в нем одревесневших волокон и тем выше его пищевая ценность.

Поэтому нужно выбирать корнеплоды среднего размера, плоской или округлой формы, относящиеся к сортам «бордо», «донская плоская», «несравненная».

По содержанию йода свекла занимает одно из первых мест

Полезные советы

ПОМОГАЕТ ХОЛОДИЛЬНИК

И СПАЧКАННЮЮ же ватальной резинкой одежду (что не редкость у детей) спасет только холод. Положите вещь в морозилку холодильника, а через час выньте и стряхните замерзшую, твердую жевательную резинку.

Холодильник поможет очистить одежду и от прилипшей древесной золы. Если от нее все же остается след, протрите несколько раз испачканное место нашатырным спиртом, на 20 про-

центов разбавленным водой.

В холодильнике хранят фотографии, киноматериалы, магнитную пленку — холод замедляет ее размагничивание.

Замороженные в ванночке кетчуп, сметана, яйца, сливки и другие продукты хранятся вдвое дольше, так как изменяется структура волокон, и они лучше сопротивляются разрыву.

С помощью холода можно сделать посвободнее тесную

обувь. Прочный полиэтиленовый пакет наполните водой и засуньте в ботинок. Поставьте обувь в морозилку. Из 10 объемных частей воды получается 11 частей льда, поэтому ботинки должны расширяться.

Намокшие книги не следует сушить при высокой температуре — они покоробятся. Лучше положите их в морозилку. Книги высохнут и не потеряют своего вида.

Справочный отдел «ЛП»

Отдел внутренних дел Шуршакарского районного Совета народных депутатов сообщает новые номера телефонов милиции:

Начальник 2-11-02

Зам. начальника 2-11-20

Дежурный 02

Уголовный розыск 2-18-99

Старший участковый 2-17-82

инспектор

Начальник пожарной 2-19-81

инспекции

Мужевский рыбкооп принимает временно рабочих для пе-

реборки картофеля.

Оплата по договоренности.

Правление рыбкоопа.

Коллектив Мужевского рыбкоопа выражает глубокое сожаление Валентине Харлампиевне Калоше по поводу смерти ее отца

АРТЕЕВА

Харлампия Романовича

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Мужевский» выражают глубокое сожаление родным и близким по поводу смерти ветерана труда

АРТЕЕВА

Харлампия Романовича

Коллектив Горковской средней школы выражает глубокое сожаление родным и близким по поводу смерти матери

ФАИЗОВОЙ